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TORNATA DEL 5 MAGGIO 

<S ALI ME N E A. P e r d on i, s ign or p r es id en t e, cr edo che la pa-

r o la ap p a r t en ga a me come in scr it to in m er i t o. Contro, prò, 

in m erito, qu es ta è la r ego la d 'a lt e r n a t iva che s 'è sem p re 

segu it a. 

P R E S I D E N TE . Pa r li i l d ep u t a to Ga llen ga ; l ' on or evo le 

M ich e l in i , in scr it to con t r o, a vrà la p a r o la dopo. 

« Ax i i E N i f i A . Io sarò b r eviss im o, come sem p r e. 

An che dopo le e loq u en ti p a r o le d e l l ' on o r evo le Ch iaves io 

mi sen t iva d isposto ad a p p r ova re la legge p r oposta dal Min i -

s t e r o. 

I o cr edo che n azione n oi s iamo già. L'em a n cip a zione d ' I -

ta lia p ur t r op po n on è co m p iu t a, ma tan ta p a r te d ' I t a lia 

es is t e, che abb iamo già d ir i t t o di p r ocla m a r ci, come ci s iamo 

p r ocla m a t i, n azion e. 

Ora è cos t u me gen e r a le, ed o t t imo cos t u me di t u t te le n a-

zion i, di fissare un gio r no p er la ce leb r a zione d ella p r op r ia 

es is t en za, p er così d ir e. 

Io ho d im or a to p a r ecchi an ni in Am er ica, n egli Sta ti Un it i , 

in q u el p aese il qu a le si t r ova adesso im m er so in una ca la-

m ità così d olor osa di cui n essuno p uò p r e ve d e re l 'es ito fi-

n a le, mi sono t r ova to p a r ecch ie vo lte p r esen te a lla ce le b r a-

zione del q u a t t ro lu gl io, gio r no d ella fes ta com m em or a t iva 

d e l l ' in d ip en d en za d egli Sta ti Un i t i , e posso d ire che n essuna 

festa r e ligiosa al m on do è p en et r a ta tan to ad d en t ro in m ezzo 

ad un popolo come q u e lla festa che n on fu m ai m escola ta 

con qua ls iasi fu n zione r e ligiosa, pel gr an m ot ivo che gli Sta ti 

Un it i n on h an no u na ch iesa n azion a le. 

10 p er ciò, seb b ene sia d o len t iss imo che la legge sceveri la 

fu n zione r e l ig ios a, t u t t avia posso a cce t t a re qu esto p r oge t to 

sen za m od ifica re q u e l la p a r t e, p e r ch è, come d iss i, ho ved u to 

che un p op olo p uò ce leb r a re una festa civi l e sen za in t e r ven to 

d e lla fu n zione r e l igiosa. 

11 solo pu n to a cui vo r r ei r ise r va ta la m ia a p p r ova zione a 

q u es to p r oge t to si r id u ce ad u na sp ecie di scr u p olo che mi è 

n a to leggen d o lo ; q u es to scr u p o lo io l 'ho esposto a l l ' u f f i c io , 

e se fosse sta ta fa t ta r a gione n e l la r e lazione d elie obb iezioni 

da me op p oste a q u es to p r o ge t t o, ce r t a m en te n on a vr ei o-

sato di p a r la re a lla Ca m er a, r icon oscen d omi n on facon do o-

r a t o r e. 

Ho d et to : facciamo una fes t a, ma b a d ia m o, p er qu an to è in 

n o i, di non far fes t e. 

S ign o r i, io sen to da ogni p a r t e, e giu s t a m en t e, a l t a m en te 

lod a re i l ca r a t t e re it a liano ; io s t esso, p er qu an to ho p o t u t o, 

viven do un q u a r to di secolo a l l ' es t e r o, ho cer ca to di esa lt a r lo 

e di n ob i l i t a r lo qu an to era con sen t a n eo al ve ro ; i l ca r a t t e re 

it a liano è ca r a t t e re n ob i l is s im o, ha d e lie gr a n di v i r t ù , m a, 

con vien con fessa r lo, ha an che i suoi d i fe t t i. Uno d ei d ife t ti 

gr a vi d egl' I t a l iani è q u e llo di a m a re sover ch ia m en te le fes t e. 

Ab b ia mo m em or ia di t em pi n on r em oti in cui in t u t ta I t a lia, 

ed an che al gior no d 'oggi in a lcu ne p a r ti d ' I t a l ia, t ra le fes te 

r e l igiose e le a lt re , r es t a va assor b ito un t er zo d e l l 'a n n o. In 

P iem on te si sono a b o l i t e, di con sen so colla Ch iesa, a lcu ne fe-

s te r e l ig iose, p er cui si è r id ot ta la cosa ad una con d izione 

co m p o r t e vo le; io d om a n d o, a co loro che con oscono il p aese, 

se l 'abo lizione d e l le fes te r e l igiose in t u t te le p a r ti del P ie-

m on te sia sta ta m essa in esecu zion e. 

M ACCH I . Dom an do la p a r o la. 

fiAIJBENIvìA. Nel P iem on te si on or ano le feste che i l Go-

ve r no p er m et t e, ma in a lt re p a r ti d e llo St a t o, e sop r a t t u t to 

n e lla Ligu r ia, b ene spesso si ce leb r a no qu e lle feste le qu a li 

fu r ono a b o li t e. 

Con qu esta ten d en za del ca r a t t e re i t a l ian o, io non n e-

gh er ò 'a gli I ta liani la fes t a, an zi fa rò come si fa del va iu o lo, 

gl ' in n es t erò la m a la t t ia per gu a r i r l i. Du n q ue io gli p r o-

cu r e rò u na fes t a, ma mi gu a r d erò che le fes te non siano 

t r op p e. 

Aveva mo in P iem on te la festa d e llo Sta tu to ; qu es ta festa 

d iven tò una set t im ana di feste d ello St a t u t o. (Foci. No! n o! 

un gior no solo!) Io cer t a m en te non voglio im p ed ire al popolo 

di a ve re t u t te le feste che vu o le, cer ch erò di scon s igl ia m e lo, 

p er chè il la voro è la m issione d e ll 'u omo e non i l d ive r t i-

m en t o; t u t t avia non im p ed irò m ai la feste al p op olo, p u r ché 

n ascano sp on t an ee e il popolo le faccia a p r op r ie sp ese; ma 

qu an do si t r a t ta di in vest ire d en a ro p u bb lico n ella ce leb r a-

zione di una fes t a, a bad a re che qu esta sia lim it a ta. 

I o p er ciò vo leva p r op or re un em en d a m en to al t e r zo a r t i-

co lo, in vi r t ù del qu a le le spese da sosten er si sia dal Gover n o, 

sia dai m u n icip i, non p ot essero es t en d er si o lt re i l gior no fis-

sato p er la fes ta. Che il popolo poi l 'es ten da a t r e gior ni o ad 

una set t im an a, qu esta n on è in ger en za nè del P a r la m en t o, nè 

del Gover n o; ma la legge non d eb b 'essere r ed a t ta in m odo 

che i m u n icipi abb iano facoltà di sp en d ere i l d en a ro p u b b lico, 

esten d en do la festa a t re o qu a t t ro gio r n i. 

Ora qu esto è l ' in t en to del m io em en d a m en t o. Se qu es t ' i-

dea fosse com p ar sa in qu a lche m odo n e lla r e la zion e, e mi si 

fosse d et ta u na r a gion e, p er la q u a le il m io em en d a m en to 

non è sta to p r op os t o, avr ei vota to la legge; ora non la vot erò 

p iù, a m eno che dal Min istero o da lla Com m iss ione mi sia 

da ta ass icu r an za che non r iget t ino il m io em en d am en t o. 

M ACCH E, relatore. Debbo d ir e, ad on ore del ve r o, che il 

com m issa r io del V u ffici o r ecò in seno d ella Giun ta l ' o b b ie-

zione fa t ta d a l l ' on or evo le Ga llen ga. Dir ò in o lt re che qu an do 

ei vide gli a lt ri m em b ri della Com m iss ione poco d isposti a 

d a r vi gr a n de im p or t a n za, in s is t et te gr a n d em en te p er chè se 

ne facesse a lm eno p a r o la n ella r e lazion e. Ciò non ostan te la 

Com m iss ion e, a lla quasi u n an im it à, d ecise che non con ven isse 

a lt e r a re la legge p er d ire ciò che la legge già con t ien e. La 

legge d ice che la p r ima d om en ica (e non la p r ima se t t im a n a, 

nè i l p r imo t r id u o), la p r ima d om en ica d el m ese di giu gno 

d 'ogni an no si fa rà qu esta festa. Dal m om en to a d u n q ue che 

la legge d iceva d over si fes t eggia re la p r ima d om en ica, n on 

p a r eva con ven ien te , n e l l 'econ om ia stessa d ella r ed a zione 

d ella legge, di in t r od u r re un p er iod o, un a lin ea p er d ire che 

la festa a vrà lu ogo solt an to la d om en ica, come vo r r eb be il 

d ep u t a to Ga llen ga. Qu esto ven iva da sè, e ra evid en t e. Del 

r es t o, qu an do il s ign or Ga llen ga r iescisse a p er su a d ere la 

Cam era ad in ser ire n ella legge qu esto suo a l in ea, che cosa 

a vr eb be egli o t t en u t o? Egli vo r r eb be che il d en aro che i m u-

n icipi spen d ono p er fa re la festa fosse speso tu t to esclu s iva-

m en te in qu el gior n o. Ma come si fa a p r ova re che tu t to i l 

d en a ro speso p er la festa sia s ta to speso p r op r io in q u el 

gio r no fino a l l 'u lt im o cen t es im o? Come si fa ad im p ed ire che 

i cit t ad ini ed i con t ad in i, i qu a li fo r m a n o, ed a r a gion e, la 

sp ecia le so llecit u d ine del s ign or Ga llen ga, facciano fes ta un 

gio r no solo? Per o t t en er qu esto b isogn er eb be n el dì su cces-

sivo ch iu d ere la gen te in casa e non lascia r la p iù u scire ; op-

p u re b isogn er eb be in giu n gere che si t en essero ch iu se le os t er ie 

ed i ca ffè! Ma una vo lta che l ' in d ivid uo è l ib er o, l ' in d im ani 

fa rà q u e llo che vu o le; n on si p o t r eb be qu in di r a ggiu n ge re lo 

scopo che i l s ign or Ga llen ga va gh e gg ia, se non m isu r an do 

le t t e r a lm en te q u el cen t in a io o qu el m iglia io di l i r e che il m u-

n icip io vu ol d ed ica re a q u es ta fes t a, p er m odo che n ella sera 

si abb iano a d a re i con t i, e ved e re se la som ma stab ilita p er 

la festa sia già in t ie r a m en te spesa en t ro la gio r n a t a. I l che 

n on essen do p oss ib i le, e, d 'a l t r on d e, p a r en do a noi p iù che 

su p er flu o, la Com m iss ion e, a lla quasi u n an im it à, decise di 

non t en er ne a lcun con to. 

P R E S I D E N TE . La p a r o la è al s ign or Mich elin i, 


